

Анисья - мужественная девушка

Постоянно читаю газету «ВЕТЕРАН УКРАИНЫ», с ее страниц узнаю о жизни ветеранской, о разных событиях, пенсионной реформе, которая пока еще не вывела нас, больных пожилых людей, а некогда молодых и красивых, из состояния самовыживания. А сегодня сам вспоминаю о непростой судьбе моей землячке, которая в годы войны совершила подвиг, но так и не была отмечена за свое мужество. Зовут ее Анисья Федоровна Курипко, а девичья ее фамилия - Дехтярук.

... В августе 41-го через Тарасовку, что в Ольшанском районе Кировоградщины, отступала воинская часть советских войск. Из-за леса тянулись подводы, солдаты шли группами и поодиночке. Тяжело было идти, ведь только что из боя, вырвались из фашистского окружения. С братиком Витей побежала к яру, потому что там были раненые. Долго ухаживала за ними, водой поила, перевязывала раны. Молоденький командир из ее рук жадно пил воду, что-то пытался сказать, но терял сознание. Удалось только разобрать слово «зnamя», но не сразу поняла, что он хотел сказать. Вместе с братом отнесли его в хату и спрятали от чужих глаз. Анисья потом вернулась на луг и нашла там противогазную сумку. А в ней - завернутое красное знамя, бинокль и револьвер. Тогда и поняла, что хотел сказать командир.

Борясь со страхом, пробиралась через заросли к своему двору, неся в ведре находку, присыпанную травой. Анисья и Виктор тайком перепрятали ценный сверток на чердаке, а потом закопали в саду.

Но Анисья Федоровна дорого заплатила за укрывание раненого. Местные полицай отправили ее в Германию, где она отбывала тяжелое наказание на вредном производстве, пока ее не освободила Красная Армия. А тем временем брат Витя рассказал о том тайнике отцу, когда тот после ранения вернулся с фронта. И когда в 1944 году советские войска освободили село, Федор Тимофеевич Дехтярук передал Боевое знамя 745 стрелкового полка в штаб 75-го стрелкового корпуса. Произошло это 18 марта 1944 года.

Чудом сохранилась копия политдонесения, которое документально подтверждает это событие. В ней указано: «Во время наступательных действий 75 СК в расположение штаба пришел гражданин с. Тарасовка Ольшанского района Кировоградской области Дехтярук Федор Тимофеевич и в зеленом деревянном ящике принес Боевое Знамя 745-го стрелкового полка». Далее в донесении рассказывается о подробностях этой истории. А в конце указано, что оформляются материалы о награждении гр. Дехтярука Ф.Т. и его дочери Анисьи. Подписал это донесение начальник политотдела 75 СК полковник Манохин.

Так закончилась это удивительное событие Великой Отечественной войны. Награды так и не нашли своих героев. Анисья Федоровна вернулась домой, работала дояркой, а сейчас пополнила ряды одиноких ветеранов.

Борис Порожний
председатель совета ветеранов
с. Корыtnя Ольшанского района
Кировоградской области



Анисья Федоровна Курипко,
девичья ее фамилия - Дегтярюк



Виктор Фёдорович Дегтярюк